

# 長沙大火真相

張振國

## 鄧悌扣陳辭公的車

長沙大火慘案，在抗日戰爭的進行中，在第二次世界大戰的期間裏，確是一件震驚中外的大事！

近年，中外雜誌，有關長沙大火的真相，報導很多，筆者當時服務第九戰區長官部，擔任調查室主任，兼管軍事情報，於長沙大火發生前兩天，追隨陳司令長官辭公（陳誠字辭修），到達長沙，是參予處理長沙大火事件，審判鄧悌等案，當事人之一，當時真情實況知之甚詳，謹追憶如後，以就教於中外讀者諸君。

民國二十六年十二月十六日，南京陷敵，在日本軍閥心中，認爲攻陷我首都後，長期抗戰，

僅是一種姿態，勢不能支持下去，據敵酋派遣軍司令官寺內壽一的分析：「中國軍隊，經過南京會戰後，已接近崩潰邊沿，無力再戰，日軍只須用少數兵力，掃蕩而已」。

十二月十八日的東京朝日新聞消息：「中國

如願意議和，日本亦可停止戰爭」。

進攻蕪湖的第六師團，已經奉令凱旋？士兵

歡聲如雷，連行李裝備等都已搬向碼頭，結果是春夢一場！

十二月初，日本政府授意德國駐中國大使陶德曼向我政府提出議和條件，這種投降式的亡國條件，却被我蔣委員長斬釘截鐵地拒絕了！

十二月二十八日，敵司令松井石根在南京作威脅性的宣告：「日本將進攻武漢重慶」，日本政府亦老羞成怒的宣告「命令日軍，先進攻武漢」。

南京陷落，我政府西遷重慶，事實上，軍事、政治、經濟中心，確在武漢，軍事機關，後勤設施，大都疏散在湖南一帶，也確是我軍事上最危險時期。

當時，敵軍若溯江直上，不讓我軍有喘息調整機會，而我們的局勢可能變得極壞；抗戰工作當更艱苦！

兩個月的休戰，我軍乃得重整軍備，完成了國防新佈署，軍力增加一倍以上，並奠定了第二期全面抗戰方略。

民國二十七年二月，武漢保衛戰序幕揭開，日軍使用第十一軍團岡村寧次，第二軍團東久邇

官兩個軍團，共計十六個師團，配以航空兵團，由派遣軍司令官畠俊六指揮，分五路向武漢進攻。

我軍主力集注於武漢外圍，施行戰略持久防禦；保持重點於外翼，爭取機動自由，予敵以最大消耗，粉碎其繼續攻勢之餘力。

武漢保衛戰爭，進行歷時五個月，使敵深陷泥淖，無以自拔，於十月二十五日，實行焦土政策，將武漢予以徹底破壞後，避免與敵決戰，依照既定計劃，乃自動放棄武漢。

武漢會戰後，敵軍分二路，一路沿武長公路，一路沿粵漢線進攻，武長路被我軍阻滯于通城九嶺，在粵漢線方面敵于十一月十二日攻陷岳陽，並以主力向新牆河攻進。

陳司令長官辭公，決心在新牆河地區，與敵決戰，于敵以迎頭痛擊，以是在新牆河我軍打了一個勝戰，殲敵兩千餘人。

十一月十日長官部尙在長壽街，陳辭公偕周恩來暨我們少數作戰參謀等幕僚人員同往長沙，住長沙南門外土地堂，約四五華里章亮基公館裏，章宅位於一小山坡裏，一座四開進的大平房，

陳長官住正房，我們則住側室，臨時找幾張飯桌辦公，此行目的：

一、調動精銳部隊，增援新牆河，派張發奎、薛岳兩將軍所部為攻擊兵團，羅卓英部為預備兵團，與敵決戰。

二、命周恩來、葉劍英等，協同計劃成立南嶺游擊幹部訓練班，（不久游幹班成立，湯恩伯為主任，葉劍英為副主任，講授遊擊戰術，另成立一特訓班，洪懋祥將軍兼任主任，筆者以副主任代理主任，並主講游幹班特種戰術），俾展開對敵全面戰鬥，轉守為攻。

當時，為了集中全力抗戰，共匪自動願意接受中央政府領導指揮，國共合作抗戰，軍委會總政治部成立，陳誠將軍兼任主任，周恩來專任副



本文作者任第九戰區調查室主任時攝。

主任，武漢退守後，周恩來表示效忠，即隨長官部行動，由咸寧、通城、平江、長壽街，而長沙，追侍陳辭公左右，奉命維護，當長沙大火時，陳辭公的文告，記得有「何以安軍心，何以慰湘民」之句，係出於洪懋祥將軍手筆，由周恩來修正而發的。

抗戰時期，車輛汽油，均感缺乏，我們來長沙，陳辭公乘德產老式轎車，我們隨員乘大卡車各一部，到達長沙時，是十一月十日黃昏。

第二天早晨，王司機架卡車進城加油，不一

會，王司機回來報告，卡車被長沙警備司令部扣留了，陳辭公正在桌上寫東西，一聽非常不高興，

即對作戰課長劉雲翰說：「打電話問鄧司令，問他為甚麼要扣車」，劉撥通電話，只聽對方回答：

「凡是在長沙的軍用卡車，一律扣，另有用處」，因為我們初來長沙，陳辭公行轅未定，尚未通知通訊指揮部裝設通訊電話，竟暫用

章宅一部電話對外連絡，可能鄧司令對話的聲音很大，被坐在旁邊的陳辭公聽到了，搶過電話叱道：「好大胆，連我的汽車都敢扣，我要殺你的頭！」說罷氣得連話機都拗壞了！

### 周恩來認名字封建

鄧悌當時可能想道，在長沙未有人敢說殺我頭的人，張治中不敢，蔣委員長遠在桂林，未必陳誠來到了長沙？

當天，十點左右，看見一部黑色轎車在

章宅外圍打稻場停下來，（章宅外以竹圍籬笆，外有一打稻場，作為臨時停車場），見有一位衣西服便裝的紳士人物走出，車裏還坐一位穿陰丹斯林旗袍年青貌美的女郎，我向前招呼：「請教尊姓大名？」

「我是鄧悌」，說完遞給我一張名片，上面印長沙警備司令鄧悌，是我第一次見面的風雲人物！

「鄧司令好」，我有禮貌行一軍禮，彼此互通名姓。

「我當然要等」，鄧悌誠懇的回答我。

這時，張總司令同薛總司令，均遵辭公電召，於昨晚抵達長沙，順便邀請鄧司令在我住室坐下，我倆開始談話：他向我解釋扣車原因：「敵人已陷岳陽，敵艦朝夕可到長沙，我們為了要實行堅壁清野，焦土抗戰國策，待敵人攻陷長沙時，我們要仿照武漢，予以澈底破壞，扣車，是搶運軍事物質，我們真不知道辭公已駕臨長沙，未及請示，致引起辭公的誤會，內心難過」。

「你同辭公，師生情誼，關係深切，決無芥蒂，我要向司令報告的，辭公正調勁旅，準備在新牆河與敵決戰，昨天我們也打了一大勝戰，料想目前日軍已無攻打長沙的可能性，加以沿江我們已配有岸砲，敵艦更不敢來犯，請司令轉告長沙居民安心勿驚」，我知道他們的情報不正確，連絡不大確實，惑於敵之謠言攻勢，特作這樣解

釋，他不時點頭稱是。

「爲了在新牆河地區給敵致命打擊，辭公將各位白袍小將，關麟徵、王敬久、俞濟時、李仙洲、李延年、夏楚中、黃維、王耀武，斯時都是三十左右英勇善戰的青年將領，所率都是國軍勁旅，故戲稱爲「白袍小將」！都調上去了，辭公已嚴令前方作戰將領，如再後退一步，決軍法嚴辦，昨天已槍決一位師長」我輕鬆而嚴肅地說。

「叫他進來！」我請示後，引鄧悌晉見辭公，當辭公同鄧談話時，我即退出，他們談些甚麼，我不知道。

十二日晚飯後，周恩來嚷着要進城洗澡，我們武漢退出後，輾轉戰地，根本無法洗澡，大家滿身臭汗。周恩來，葉劍英，還有一位姓趙的副軍長同我一行四人，乘車進城，街上行人稀少，簡直是死城一座，我們初到長沙，到處找不到澡堂，只有跑到市警察局見徐權局長，說明來意。

「敵人快到長沙了，我正忙着應變，沒時間，洗澡堂很多，請你們自己去找」，徐局長張皇失措的答覆我們，更荒唐的也不問我們的身份姓名。

「局長大人不要緊張，這位是陳誠長官的務部長，敵人來不來長沙，他知道」，周恩來指我，向徐局長幽了一默！

這位徐局長大人，他幹他的，連理都不理我，真幼稚得可恨，我們只有掃興的離去。

這晚街上風勢很大，見有少數火炬遊行的行

列，是來慶祝新牆河勝利的。

我們好不容易在一個臨大街巷子裏，找到了一個澡堂，是旅館式的，房內有西蒙子床，設備很講究，主人已疏散下鄉，留一工友看家，在我們請求下，才開門燒水，周恩來興趣特別濃厚，有說有笑，聊天洗澡，我說他雖是共黨頭，但習慣布爾喬亞的生活方式，他不否認，同時在他閑聊時我們也知道他起名「恩來」的來由。

他說：原來，他在他祖父奉慈禧太后賜官的那天晚上誕生他，他祖父一高興，說皇恩浩大帶來他家，故取名「恩來」，我們說他名字「封建」，他也說「封建」。

在戰地近一個月朝夕相處當中，辭公生活嚴謹，他不願多接近，閑來無事，周恩來只有找我們閒聊，因此除了瞭解周的個性外，也知道周的很多往事，容當另文詳述。

葉劍英，廣東人，說國語很吃力，總是沉默寡言，書不離手，一套舊學生裝，無事喜歡往鄉下農村跑。

他們同我表面上非常親熱，從不談及政治，各人心裡有數，暗裡鬥爭，彼此絲毫從未放鬆。

報告辭公長沙大火！

得通明，其淒涼景象，實非筆墨所能形容。

我們四人早被人潮衝散，我個人只有向章宅方向摸索走去。

到處都是一片火海，爆炸聲音震耳欲聾，逃難人們有如熱鍋螻蟻，電燈早已熄滅，火光照耀有如白晝，月色昏暗，寒星點點，冷風襲人，是人間，還是地獄！

好不容易我拖着疲倦的身子，掙扎找到了章宅，這時天已拂曉，衛士們喜見我歸來，知道辭公還在睡覺，我忙進房叫醒。

「報告辭公，長沙大火」我站在床邊報告。

「叫他們救火就是『辭公面諭』。

「整個長沙大火呀！」我繼續報告。

辭公連忙披衣下床，走到宅後小山坡上，遙望整個長沙燒得一片焦土，餘火未息，至爲震駭！

辭公回到屋裡，首先問我「周恩來同你一道去洗澡！他們呢？」「大家衝散了，下落不明」我答。

「你趕快做幾件事，一、請張治中主席來，二、查明大火的原因。三、看譚故院長公館燒了沒有？四、注意周恩來的行動」辭公對我的面諭。

我遵照辭公指示，分別交駐長沙的同志們查辦，即親偕錢漢佐（辭公的侍從副官）進城，首先到張治中的官邸（唐生智的公館）只有湖南省政府一位方一志科長在，我說明來意，他說：「張主席昨晚到湘潭去了」，又趕到譚公館，幸尙完整，唯屋空無人，

長沙城中，八角亭，中正路，南正路一帶街

市，機關官署，對河嶽麓山下的湖南大學，第一紡紗廠，以及大街小巷，都已化爲灰燼，全城精華變爲頽垣殘壁，財產損失不計其數。

起火時間在午夜，數十處同時起火，可憐一般老百姓，事前一點不知道，臨時單身逃命，葬身火海裡的軍民爲數不少。

我將經過面呈辭公後，並綜合所得報告，結論如下：

一、長沙大火，確是張治中主謀，我們得有他所頒「破壞長沙實施辦法」一份爲證，該辦法他指示所屬兩個保安團，某一隊破壞某一條街，某隊破壞某一重要建築物，分工分得非常詳細，汽油、爆破器材，也準備週全，時間是十二日午夜開始，分七十二個地點，同時實施，警察從中協助，以打鐘爲號，他做得非常保密，連他親信左右人，以及各部主管，都不知道。

二、大火發生後，鄧悌事前根本不知道，那晚鄧正在睡覺，經侍從人員喚起後，深感驚疑，馬上找張治中請示善後處辦理法，不得要領，而張又深夜逃走，鄧又無法與團隊警察連絡，措手無策，坐以待旦。

三、團隊，警察放火，均已離開長沙，以是長沙治安秩序，無人維護。

辭公飛調俞濟時軍，憲兵團進駐長沙，動員各部政治工作人員，軍醫人員，捨救難民，並辦理輸送物資，恢復市容，救治傷患等善後工作，同時散發告民衆書，長沙全城慢慢恢復了生機。

### 張治中聲聲我該死！

我每天同鄧悌等三人總要見面兩三次，照拂他們的飲食健康，和傳達意見。

鄧悌黃埔軍校一期生，素蒙蔣委員長所愛護，在侍從室工作多年，秉性聰敏，剛毅堅貞；其他兩位都忠誠篤實，負責守紀，幾天的接觸中我這長官怎樣當法」，又聽張說：「不要說下去了，我該死」，「你把我的電線、電話、棉軍服彈藥，都燒光了，我有甚麼辦法來指揮作戰，長沙破壞這樣，怎麼辦」，「辭修兄：我該死，我該死」，兩人的對話，聲傳戶外。

大火的真正主使人是誰，大家心裡有數，各位承審人，均採爲國惜才爲宗旨，在審問中，避重就輕，但鄧始終表示一切責任，由他個人承担，從不把張治中牽扯在內，在口供的紀錄中，我們並未錄入鄧悌承認一切由他本人負全責字樣。

但是交他閱讀畫押時，他又一再親筆填寫，錄上由他負一切責任，實不失爲一位英雄好漢。

審判結果，鄧悌處有期徒刑十二年，徐等人各判七年，專案報呈最高當局核示，奉批「一律槍決」，附批「張治中撤職查辦」，林蔚公施伯公等，均是忠厚長者，對鄧莫不深表愛莫能助，痛惜萬分。

在審判的進行中，鄧一再向我表示，要求解往重慶，我也將他意見轉呈，都蒙上級允許盡量想法。

長沙大火，最高當局揮淚斬馬謖，是以緊急處置，以平息輿情。

十一月十八日晚間，我感於鄧悌等勇敢負責，代人受過，爲了安慰鄧悌的情緒，陪他們吃了一頓豐富晚餐，喝了不少酒，聊了許多有趣故事，

在那兩天內，他心情比較安定，除了睡覺，忙着寫信，他經判處徒刑，我已告訴過他！」

十一月十九日，時屆冬季，陽光普照，委員長在長沙主持三天軍事會議，指示作戰機宜後，於當日上午九時離開長沙，前往桂林。

十九日早晨，我到得很早，照例同他們打上招呼，待委員長暨隨侍們的車輛出發了，我又重到鄧的房裡。

「校長走了」，鄧問我，因為來往的車輛，必定經過他的門前，今天開出去的車子特別多，他當然知道。

「走了」我從容而自然的回答。

「我是不是也走，是不是到重慶」，他追問我。

「請準備一下，馬上上車，到重慶」，我含着眼淚騙他。

他們聽了，非常高興，連忙整理容裝，鄧手上拿着近二十封他寫的信。

「你是否把信，交我替你代寄，我寄快」，我說。

「很好！很好！」他把信交給我，每封都是他寫給重慶長官親友的。

## 上了張治中的大當

一輛軍用卡車我同鄧並坐在前面算司機坐，

徐等由原看守的憲兵押坐在後面，當車將開到長沙警備司令部附近時，鄧突然問我「來到司令部？」。我回答他：「你是警備司令，你走時，也應該有個交待或辭行」，他也不疑有他。

當走進司令部大門裡，俞濟時將軍在坐，傍邊還有兩位軍法官，及不少槍兵（這時俞濟時已奉派兼任長沙警備司令），鄧進門見俞，忙稱「俞學長你好」，俞未理他，「俞學長連我鄧悌都不認識了」，俞仍不理。

「你叫甚麼名字，那裡人，多大歲數」俞開始嚴肅問話。

鄧悌這才開始警覺，大聲叫道：「張治中，你這王八蛋，我上了你的當，我死了，我的鬼魂也要找你」。

從軍法官宣讀處決命令，到綁赴刑場，鄧悌一直怒罵不停，執行地點在離警備部約兩華里的小山坡上。

## 戴傳賢「馬人」

多年來在中外雜誌先後讀到徐訏平「革命報人戴傳賢」，周昆田「戴傳賢遺愛遍邊疆」

，王成聖「戴傳賢的一生」，鍾貢勛「戴傳賢

先生與中山大學」，可謂為戴氏最完整的傳記

，同時也是在集戴氏生平珍聞載事之大成。謹就徐、周、王、鍾諸先生所未記述而係筆者親

見的戴氏軼事一則呈獻於中外讀者之前，敬請指教。

一位抗戰時期在重慶活躍軍政兩界，為當時有中國禮貌，洋人的那一套，於中國國情不合

，就不該搬回中國來要寶，予該青年才俊者，無非加以當頭棒喝，使他知所警惕而已。

我眼見他們三人的伏法，特走到鄧悌的尸首傍邊，揮着眼淚說道：「你安息吧！你死得好冤

呵，你那代人受過的偉大精神，我會替你白於世，不過多少年來，我心中始終有一個謎，在長

沙時，總有一位年青貌美的少女，緊跟着鄧的身邊，鄧被扣押送來送飯，雖不准接見，總留連不

去，鄧伏法後，緊抱尸體，嚎哭不止，這到底是鄧的甚麼人？

在台灣有一天，閒談中，左曙萍兄告訴我：

那是鄧的侄女，等於他的女兒，我這個謎才解開！

事隔多年，走筆至此不禁擲筆三嘆。